

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

### 总书记推动的改革身边事

开栏语

今年是党的十八届三中全会作出全面深化改革重大战略决策七周年。在习近平总书记亲自领导下,全面深化改革坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,始终贯穿着以人民为中心的执政理念,做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,为全面建成小康社会提供强大动力。

自即日起,新华社连续推出十组报道,以“总书记推动的改革身边事”为主题,分别从行政体制、基层治理、司法、城乡发展一体化、文化、教育、医疗、就业创业、养老、生态文明等十个方面,通过记者的亲历与观察,讲述人民群众身边的改革故事,充分反映在习近平总书记的引领推动下,全面深化改革成效不断显现,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

# 把办事的“窗口”当作改革的“主场”

精简审批、转变方式、下放权限,群众更满意、企业获得感更强。近年,全国“最多跑一次”改革举措亮点频出,改革理念深入人心。

习近平总书记在2016年4月主持召开中央全面深化改革领导小组第二十三次会议时强调,把以人民为中心的发展思想体现在经济社会发展各个环节,做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感。

全面深化改革要始终坚持以人民为中心,秉持人民立场,让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。记者在采访中发现,当前全国各地推行的“最多跑一次”改革,正是基于国家治理体系和治理能力现代化要求,牢牢把握以人民为中心的改革价值取向。

以群众要求确立改革标准,把改革效果的评判权交给群众。从“坐地办”转向“现场办”,“围着办”转向“网上办”,“等着办”转向“马上办”……近年,全国各地借鉴浙江经验,深入推进“最多跑一次”改革,从服务、政策、制度、环境等多方面优化供给,实现服务



在浙江省青田县公安局出入境办证中心,工作人员为一名申请居留的西班牙籍华人拍摄证件照 (新华社发)

供给与民众需求相匹配,从而增强政府的公信力和执行力。

特别是今年面对突如其来的新冠肺炎疫情的冲击,各地聚焦“六稳”“六保”,加快推进“最多跑一次”改革,以

切实有效的帮扶举措为市场主体排忧解难,抢抓时机保就业、保民生。

从企业和群众的反映来看,当前,影响政务服务办理效能的表面性问题、浅层矛盾基本上已经解决。然而,

对标打造世界一流的法治化国际化营商环境,我国不少政务环节还存在“难啃的硬骨头”,必须以更大的勇气和决心推进改革。

实践证明,“最多跑一次”改革已成为我国深化行政体制改革的强大推进器。记者在采访中感受到,一些地方主动作为,从制度、政策、环境等方面优化政务服务供给,倒逼政府效能和作风的转变,进而推进政府服务理念革新、流程再造、服务能力提升,乃至行政方式转变、组织机构优化、管理机制创新。

党的十九届四中全会指出,“坚持和完善中国特色社会主义行政体制,构建职责明确、依法行政的政府治理体系”,为新时代推动和深化行政体制改革指明了方向。

当前和今后一段时期,应对全球经济下行压力,中国在变局中寻找新机遇,必须坚定不移深化改革、主动作为、化危为机。以“最多跑一次”改革为抓手,能有效引领撬动行政体制各领域改革再上新台阶、迈向新征程。(据新华社北京8月16日电)

## 书写无愧于时代的青春华章

### ——以习近平同志为核心的党中央 关心青年工作纪实

伟大新时代,呼唤乘风破浪的弄潮儿。青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国力量、中国精神的重要体现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在确保党和人民的事业薪火相传的战略高度,关心青年成长成才,为做好新时代青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新时代的中国青年,怀揣远大理想,牢记党的嘱托、肩负时代使命,在实现中华民族伟大复兴的道路上奋勇向前。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央用极大力量做好青年工作。

每逢五四青年节,习近平总书记都会在百忙之中抽出时间,同年轻人对话。习近平总书记的谆谆教诲,指引当代青年劈波斩浪,推动当代青年不断向前。

走近青年、倾听青年,习近平总书记是青年朋友的知心人,用朴实亲切的话语,为广大青年健康成长提供全方位指导。

广大青年在习近平总书记的指引下,以健康向上、担当作为的精神风貌,勇立潮头、争做先锋。

“我们必须根据形势和任务发展变化,加强和改进党的群团工作,把工人阶级主力军、青年生力军、妇女半边天作用和人才第一资源作用充分发挥出来,把13亿多人民的积极性充分调动起来。”习近平总书记的讲话,给新时代青年工作提供了改革方向、提出了新的要求。

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。新时代中国青年在各条战线都展现出越是艰险越向前的信念和勇气,用行动践行初心使命,书写璀璨青春。

新时代的中国青年,不断把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐,与社会共奋进。

伟大精神推动伟大实践,伟大理想感召接续奋进。焕发着绚丽光彩的中国青年,正以昂扬的姿态书写着无愧于时代的壮丽篇章。(据新华社北京8月16日电)

日报云阅读

扫码阅读全文全文

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1015053



## 不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界

(上接01版)

讲话指出,我们党历来重视对马克思主义政治经济学的学习、研究、运用。党的十一届三中全会以来,我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来,不断丰富和发展马克思主义政治经济学,形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果。这些理论成果,马克思主义经典作家没有讲过,改革开放前我们也从来没有这方面的实践和认识,是适应当代中国国情和时代特点的政治经济学,不仅有力指导了我国经济发展实践,而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。

讲话指出,在风云变幻的世界经济大潮中,能不能驾驭好我国这艘经济大船,是对我们党的重大考验。面对极其复杂的国内外经济形势,面对纷繁多样的经济现象,学习马克思主义政治经济学基本原理和方法论,有利于我们掌握科学的经济分析方法,认识经济运动过程,把握社会经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,更好回答我国经济发展的理论和实践问题。

讲话指出,要坚持以人民为中心的发展思想。发展为了人民,这是马克思主义政治经济学的根本立场,部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念同马克思主义政治经济学的许多观点是相通的,要坚持用新发展理念引领和推动我国经济发展,不断破解经济发展难题,开创经济发展新局面。

讲话指出,生产资料所有制是生产关系的核心,决定着社会的基本性质和发展方向。要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,推动各种所有制取长补短、相互促进、共同发展。公有制主体地位不能动摇,国有经济主导作用不能动摇。要高度重视我国收入分配中存在的一些突出问题,不断健全体制机制和具体政策,调整国民收入分配格局,持续增加城乡居民收入,不断缩小收入差距。要坚持社会主义市场经济改革方向,继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫,把两方面优势都发挥好。

讲话指出,要坚持对外开放基本国策,善于统筹国内国际两个大局,利用好国际国内两个市场、两种资源,发展更高层次的开放型经济,积极参与全球经济治理,促进国际经济秩序朝着平等公正、合作共赢的方向发展。坚决维护我国发展利益,积极防范各种风险,确保国家经济安全。



### 世界现存最年长圈养大熊猫 迎来38岁生日

8月16日,大熊猫“新星”在38岁生日会上享用水果生日蛋糕。

当日,世界现存最年长圈养大熊猫“新星”迎来38岁生日,重庆动物园为“老寿星”举办了生日会。“新星”的年龄相当于人类的110岁至150岁,目前身体状况良好。

大熊猫“新星”1982年出生于四川宝兴县野外,1983年来到重庆动物园。(新华社发)

## 追问“一件事”

出生医学证明、预防接种证、新生儿户籍登记、城乡医保参保、城乡医保缴费、市民卡(社保卡)、产妇生育医疗保险待遇申领……在浙江温州瑞安市,以往,这7个事项分别在医院、社区卫生服务中心、公安、医保、税务、人社等6个部门办理,前后需提交5张表格、24份材料。如今,只填写一张新生儿联合事项申请表,提供新生儿父母身份证、户口簿、结婚证和生育登记服务单4份常规材料,不到1个小时,就办结了7个政务事项。

从6个部门的5张表格、24份材

料,到群众生活中的“一件事、一站零跑顺便办”,2019年7月,瑞安出生“一件事”改革经验开始在浙江省推广。

浙江省委全面深化改革委员会办公室常务副主任李岩益表示,“一件事”改革要追问的是,如何在成百上千的政务事项中,找到最简捷的管理服务路径,让群众办理“一件事”最多跑一次。

幼儿入园、学生入学、婚育户、企业注销、车辆上牌、农民建房、小杂食店登记……据了解,目前在“浙里办”App上,多个“一件事”已经实现一键点击办理。(据新华社杭州8月16日电)



(新华社发)

### 中央和国家机关工委向中央和国家机关干部职工发出公开信倡议

## 带头制止餐饮浪费 切实培养节约习惯

新华社北京8月16日电 近日,中央和国家机关工委发出公开信,倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来,坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,坚持党员领导干部率先垂范,在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。

公开信指出,中央和国家机关作为践行“两个维护”的第一方阵,各部门广大干部职工要带头增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉,深入学习贯彻

习近平总书记重要指示精神,始终牢记“两个务必”,自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行,从现在做起,从自身做起,珍惜每一餐饭,节约每一粒粮,以良好的机关作风引领社会风尚,建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。带头在单位落实餐饮节约的各项措施,积极投身节约型机关创建,把节约理念贯穿食堂就餐、公务活动用餐等各个方面,最大限度减少粮食浪费。带头在家庭传承勤俭节约的传统美德,树立良好家教家

风,带动督促每名家庭成员树立浪费可耻、节约为荣的观念,从节约一粒米、一滴油等做起,教育引导子女亲属珍惜来之不易的粮食,自觉养成艰苦朴素习惯。带头在全社会倡导健康文明节俭的餐饮消费方式,在外就餐聚餐时,做到科学点餐、理性消费、文明用餐,自觉践行“光盘行动”,自觉抵制婚丧喜庆事宜大操大办,坚决破除讲排场、比阔气、搞攀比等陋习,切实防止“舌尖上的浪费”,以自身的示范行动带动更多人践行勤俭节约新风尚。

### 新闻链接

- 中消协倡议广大消费者:向餐饮浪费说“不”
- 向旅途中的食物浪费说“不” 文旅业界倡导节约行动

日报云阅读

扫码阅读全文全文

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1015054



## 波兰与美国签署《加强防务合作协议》

新华社华沙8月15日电 波兰国防部长布瓦什恰克15日与到访的美国国务卿蓬佩奥签署《加强防务合作协议》。根据协议,美国将向波兰增派约1000名驻军,协议还为美军在波兰永久驻扎铺平道路。

据波通社报道,布瓦什恰克说,根据协议,美国将在波兰部署陆军第五军司令部前指挥所,北约东翼部队的指挥中心也设在波兰。他说,该协议为美国在波兰永久驻军铺平了道路,两国

还可以进行更多军事演习。根据协议规定的军事基础设施规模,波兰将有能力接纳最多约2万名美军。

关于美军在波兰的司法管辖权,布瓦什恰克说,波兰将有权对美军士兵在执行公务外的刑事犯罪行为行使司法管辖权。他说,美军不享有治外法权,波兰执法机构有权进入在波兰的美军设施。

布瓦什恰克说,波兰将出资修建协议规定的相关基础设施,但这些设施为美军和波军共用。此外,波兰还将为美

军提供食宿、燃料、武器装备储存等支持,每年费用约5亿兹罗提(约合1.35亿美元),以及分担军事演习的相关开销。

波兰总统杜达在协议签署后说,这标志着波兰与美国进一步加强军事合作,“将使波兰所处的欧洲东部地区更加安全”。

美国上月29日宣布,计划从德国撤出近1.2万名美军并对其进行重新部署,部分人员将部署到波兰、意大利和比利时等国。美国五角大楼8月初表

示,根据《加强防务合作协议》,在波兰轮换部署的美军人数将在目前4500人的基础上增加约1000人,包括美陆军第五军司令部的前指挥所和一个师司令部,以及情报、监控和侦察人员等。

对于美国从德国撤出部分美军并重新进行部署的决定,各方反应不一,其中德国和俄罗斯表示不满。俄罗斯外交部此前表示,美国如果继续向北约东部地区部署部队,将违反北约与俄罗斯相关协议中的承诺。